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Aproape de un an şi jumătate a 
vut-am prilej destul a dovedi câte sunt 
scăderile noastre proprii pe terenul po- 
litic-naţional. Am mers şi mai departe. 
Indigitat-am cu bună credinţă, pe te
meiul numelui ce îl purtăm, o cale care 
după noi ne-ar fi scos din impasul în care 
s’au încurcat trebile noastre atât de vi
tale, din pricina unei conduceri fără tac
tică şi lipsită de energie.

Prin păşirea noastră făţişă şi re- 
solută am ajuns cel puţin a crea »noul 
curent«, pe lângă care vedem că se 
învîrte o discuţie animată, cu motive 
ponderoase, pro şi contra. Bine este 
aşa, căci până la viitoarele alegeri avem 
destul timp a ne convinge împrumutat 
despre ambele curente, cari ne preo
cupă.

Ţinuta noastră la viitoarele alegeri 
şi aşa nu se va decreta prin foi, ele 
numai prepară terenul, de unde ur
mează, că animosităţile ivite în zia
ristică, ar putea fi mai calme, ear’ în
criminările cu desâvîrşire eschise, ur
mele ideile dela Birchiş sau Vinerea, 
Sibiiu sau Arad, Lugoj sau Orăştia, 
sau ori şi de unde, nu impoartă.

Monopol pe acest teren vast se 
nu se sufere, la acela nii are nime 
drept exclusiv, nici chiar autorisata. 
Toţi aşteaptă clarificare!

Sâ venim la alte scăderi ale noas
tre, cari bântue societatea română şi 
o sguduie din temelie în mod tare 
condamnabil. Este acesta curentul re
ligios, care promovează, ura între fra ţi  
în mâsură ne mai pomenită.

Cetim săptămână de sâptâmânâ fel

FOIŞOARA
Dragoste ori economie?

Dar oare numai Eminescu, O. Carp, 
Coşbuc etc. sunt pesimişti ? De loc I Din ne
norocire—  ori fericire? toţi marii noştri 
bărbaţi de stat au fost şi sunt pesimişti.

Oare nemuritorul I C. Brătianu nu a 
fost pesimist? Nu a trebuit el să recunoască 
într’un moment de exasperare că : >am to
lerat crime, asasinate şi procese scandaloase* I

Şi I. C. Biătianu nu a murit, ca şi 
Eminescu, plin de desgust şi blăstămându-şi 
iubita ori mai bine zis compălimindu-şi naţia 
ingrată? Şi în adevăr, numai la D-zeu şi la 
noi, la naţiunea noastră în decadenţă eco
nomică — trebue să o recunoaştem cu multă 
părere de rău tocmai cu nădejdea că ne vom 
îndrepta —  e posibil, ca bărbatul cel mai 
mare de stat, să cadă în alegeri alăturea 
cu un venetic, care nici nu ştia cel puţin ro
mâneşte. Oare simpaticul, iubitorul de naţie 
Gr. G. Păucescu a murit din causa optimis
mului? Tot pesimismul, desilusia l-a ucis îna
inte de vreme. îmi aduc aminte cu câtă 
amărlciune îmi spunea: a muncit atât de

şi chipuri de invective la adresa «uni
ţilor şi «neuniţilor« din partea unor 
mediocrităţi teologice, cari în orbirea 
lor, provoacă proseletisme acum, când 
mai înteţit avem lipsă de consolidare.

Ne miră fapta, că pentru-ce suntem 
azi mai slăbănogi în ale naţionalismului 
decât în ale confesionalismului unila
teral, care din urmă cade în competinţa 
teologilor aievea cunoscători? Aşa se 
vede, că generaţiunea de azi este avi- 
satâ a învăţa dela bătrâni, mai presus 
de toate, iubirea de neam, lăsând la o 
parte credinţele dogmatice, profesate 
cu atâta jertfă din partea unor mici la 
suflet.

In anul trecut am dat loc unui 
discurs adresat de tinerimea universi
tară celui mai mare Archiereu al bise
ricii orientale, earăşi din incidentul 
unui pas greşit al confesionalismului. 
In acelaş loc, mai tot aceeaşi tinerime 
entusiasmată de iubirea de neam, ex
primă dorinţele sale învăpăiate faţă de 
un Archiereu român unit, cu ceva mai 
târziu.

Poftească fieşte-care a învăţa din 
cele următoare, cu cât trebue postpuse 
afacerile bisericeşti faţă de cele ale 
neamului, singure ducătoare la scop. 
Cetiţi cu luare aminte şi învăţaţi şi voi, 
teologi învăscuţi cu cunoştinţe abstracte, 
şi vă abţineţi odată pentru totdeauna 
dela lucruri netrebnice, cari numai 
amărî pot elementul nostru binecuge- 
tător, care şi de altcum mare lipsă are 
de închegare faţă cu elementele ce-1 
împresor şi să încumetă a-i suprima sim
ţămintele iubirii de neam!

«Cuvântul gratulator al junimii ro
mâne din monarchia austriacă, studioasă 
la universitatea din Viena, rostit cătră 
prea luminatul şi prea sfinţitul archi-

mult ca să poată da pământ ţăranilor şi 
totuşi ţăranii nu sunt de loc mai fericiţi 
acum decât înainte de a fi avut pământ. Ei 
mai au trebuinţă şi de altceva şi pe care el 
nu-’l poate da, deoare-ce »duhul cel necurat 
s’a încuibat în ţara noastră.*

Oare amărîta stare sufletească a d-lui 
Gh. Vernescu sunt urmările optimismului ? 
Să nu te facă pesimist faptul că tu munceşti 
o viaţă întreagă spre a ajunge acolo, de 
unde poţi revărsa binefaceri asupra unei na
ţiuni întregi pe care atât de mult ai iubit’o? 
Şi când aproape ţi ai ajuns scopul, să te 
vezi răsturnat de acel duh rău, duh necurat, 
care pare că ţi-ar zice: >în lături geniu bine
făcător, această naţie e destinată perirei: 
las’o să piară şi nu-i mai prelungi agonia* I 
Dar chiar George Em. Lahovari, acel spirit 
blând şi întreprinzător s’a sacrificat, într’un 
moment de pesimism în scopul mai mult de 
a îndrepta ţara spre un viitor mai bun.

Dar geniul nostru economic şi financiar 
murit’a el din causa optimismului? Au nu 
şi-a dat el sufletul înainte de vreme sdrobit 
tot de acel duh necurat, care ne împiedecă 
de a face binele pentru această ţară? Pare 
că ’l văd cu câtă bucurie cetea acum cine 
ani manuscrisul: Criza agricolă financiară. 
Remediile şi Agiul.

păstor Alexandru Şterca Şuluţiu cu 
ocasiunea denumirii sale:

Prealuminate şi prea sfinţite D-le 
Archiepiscoape!

Tinerimea română din toate păr
ţile României austriace, fără osebire de 
confesiune, grăbeşte a te saluta cu cea 
mai mare bucurie. Ştim, că Maiestatea 
Sa Impâratul nostru a denumit de 
archipăstor Românilor în preasfinţia 
Ta pe bărbatul doririlor clerului şi a 
tot poporului român. Fie, ca naţiunea 
şi biserica, care razimă atâtea speranţe 
în P. S. Ta nici-odată să nu se plângă 
de noul seu archipăstor; ci şi viitorimea 
să Te binecuvinte. Mari au fost, prea 
sfinţite! durerile poporului şi amare sunt 
acele şi astăzi. Năpăstuirile bisericii şi 
naţiunii noastre nici-odată n’au venit 
numai dela apăsătorii străini, nu, prea 
sfinţite! O mare parte a durerilor sale, 
lucru jalnic! şi o plânge naţiunea şi 
biserica, a venit tocmai dela fiii sei. Tot 
razimul naţionalităţii a fost în trecut 
biserica şi instituţiunile cele frumoase 
şi bune, dacă şi vechi, ale bisericii noas
tre orientale. Multe rele şi multe du
reri nu veneau peste biserică şi naţiu
nea noastră, dacă le observa cu sfinţenie, 
aceste instituţiuni şi drepturi bisericeşti 
archipăstorii de mai înainte, dar’ aceste 
drepturi bisericeşti s’au călcat încă şi 
mai înainte, dar’ mai cu seamă sub cei 
doi episcopi din urmă. De aci a urmat 
apoi, că archipăstorii români începură 
numai de capul lor, fără ştirea sinodu
lui, bisericii şi naţiunii a purta căuşele 
naţionale şi bisericeşti, a dispune des
pre bunul şi averile clerului şi bisericii 
numai după capul lor, şi a le înstrăina 
fără ştirea sinodului, a introduce datine 
străine în biserică. De multe-ori făcură 
aceste nu numai din răutate, ci adese
ori din neştiinţă, din greşală şi fără voia

lor; pentru-că unul singur, prea sfinţite! 
lesne poate greşi, lesne se poate înfrica 
de vrăşmaşi, ba şi corumpe; eară mai 
mulţi, biserica întreagă, naţiunea întreagă, 
mai cu greu —  sau nici decum nu gre
şeşte, de aci a urmat apoi, că poporul, 
ca şi clerul care s’a văzut, că episcopii 
se încredeau în archipăstorul seu, şi s’au 
întâmplat multe scîrbe, neplăceri, ba şi 
procese între cler şi episcopi.

Drept aceea, naţiunea şi biserica 
română de amândouă confesiunile în a- 
dunările lor cele imposante din câmpul 
libertăţii ’şi-au reclamat drepturile sale. 
Dorinţele naţiunii şi bisericii se cuprind, 
prea sfinţite! în două cuvinte mari: 
Autonomia naţională şi autonomia bi
sericească, adecă admmistratiune poli
tică de sine stătătoare prin congrese 
naţionale şi sinoade bisericeşti. Cererile 
politico-naţionale şi după atâtea jertfe 
încă nu şi-l-ea câştigat naţiunea, mai 
curând va dobândi biserica drepturile 
sale naţionale-bisericeşti, dacă archipăs
torii români şi clerul român vor ob
serva cu sfinţenie jurământul cel mare 
naţional din câmpul libertăţii, acel ju 
rământ de unire naţională, (auziţi cei 
cu musca pe căciulă, care faceţi prose- 
litism, fire-aţi uniţi sau neuniţi) care l-au 
depus mai mulţi de mu Români, 
uniţi, neuniţi, fără osebire şi în causa 
naţională tot fă ră  osebire îl sigilară 
cu sângele a mai atatca mu de români. 
Acel jurământ, care l-au depus, nu nu
mai ardelenii fără osebire de confesiune, 
dar’ şi Românii din Bănat, Ungaria şi 
de aiurea, cari au fost de faţă la aceea 
sărbătoare mare naţională, ‘l-au pus 
înaintea tribunalului conştiinţei lot. Ne
fericit e Românul care va călca acest 
jurământ de unire şi apărare naţională.

Prea sfinţite! Avem speranţă, că 
clerul care Te-a ales, poporul care te-a

»Am să-’l public în jurnalul meu, dar 
mai întâi să consult şi pe membrii marcanţii 
ai partidului*. Cu două puncte din manuscris 
nu se împăca. Eu susţineam că o ţară poate 
să aibă agiu fără ca să fie bimetalistă şi 
după-ce i-am citat câte-va astfel de ţări, 
mi-a dat deplină dreptate. De atunci marele 
economist şi financiar Gh. C. Cantacuzino a 
renunţat la bimetalism, dar nu a renunţat 
nici odată la agiu. Se înşalâ vrăşmaşii şi chiar 
prietinii lui cari cred contrarul. AI doilea 
punct era acel privitor la boulangism. Inspirat 
de un economist francez, susţineam că una 
din căuşele boulangismului şi poate cea mai 
de căpetenie a fost distrugerea viilor în 
Francia. Iar mult regretatul Cantacuzino sus
ţinea că originea boulangismului erau banii ce 
se cheltuiau în acest scop.

Astfel am scos din broşură mai bine 
de o pagină, ce se referea la criza viilor în 
Francia şi în România.

„Dacă ai mei se opun la publicarea 
manuscrisului în jurnal, atunci ce vor zice 
vrăşmaşii'1? Nu ştiu pe cine consultase, dar 
cu aceste cuvinte mi-a înapoiat manuscrisul 
sfâtuindu-mă să-’l public în broşură, însă ni
menea să nu simtă că el, atunci Ministru de 
finance (1895— 96) ar avea cea mai mică 
cunoştinţă de apariţia unei astfel de broşuri 
şi că aproabă toate cele cuprinse în ea.

Cred că mulţi îşi vor aduce aminte 
cum Cantacuzino a fost nevoit să retragă în 
două rînduri una din cele mai excelente şi 
mai naţionale legi: Legea plantelor. Oare 
acest fapt puţine zile a scurtat din viaţa 
acelui suflet iubitor, care trăia numai pentru 
ţara lui?

Apoi ştim că excelentele legi făcute 
imediat la venirea sa la finance ca: Scăderea 
taxelor dela bere şi urcarea lor pe alcool *) 
acordarea de prime la spirt şi zăhar au în- 
timpinat cea mai mare rezistenţă din partea 
vrăşmaşilor. Şi earăşi reforma conversiunei, 
acea colosală operaţie financiară, a fost con
dusă, contra ţipetelor desperate ale vrăşma
şilor şi contra pedicilor puse de cei mai 
mulţi de ai săi de răposatul Cantacuzino 
aproape fără nici un alt ajutor şi numai cu 
forţele-i proprii.

Toate aceste, la urma urmei, l’au sdrobit 
fisiceşte, da~ă nu şi moraliceşte.

Mai ştim că cea mai mare durere a 
lui când a văzut că ’i-se apropie sfîrşitul, a

1) In 1894 am publicat tabloul comparativ 
al taxelor pe berc şi alcool din diferite teri. Vezdnd 
la noi taxele absurd de urcate pe bere şi prea mici 
pc alcool, a promis că îndată ce-i va sta în mână, 
va schimba acel rapoit.

Vezi: Iudustria berei, hameiul şi viţele ame
ricane de I. S. Ordeanu,
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dorit, îşi va dobândi în prea sfinţia-Ta 
pe apărătorul cel ferbinte al autonomiei 
naţionale, atât politice cât şi bisericeşti, 
pe apărătorul drepturilor clerului şi na
ţiunii, pe restituitorul independenţei bi
sericeşti şi constituţei cei sinodale bise
riceşti. Pentru-că bine ştii, prea sfinţia- 
Ta! că precum Românii neuniţi gem 
încă sub supremaţia sârbească carlo- 
viţiană, aşa uniţii sub cea ungurească 
strigoniană, în contra a tot dreptul na
tural şi positiv şi în contra a de atâtea 
ori manifestatelor dorinţe ale clerului 
şi naţiunii. Deosebi Românii uniţi numai 
prin greşelele cele neertate ale archi- 
păstorilor lor au căzut sub jugul cel 
unguresc —  al archiepiscopilor dela Stri- 
goniu, —  sub pretext de protectorat. 
Prea Sfinţia-Ta! Românii nu simt pu
pili (minoreni), ei sunt maturi, pentru 
aceea să vor feri cu toate puterile de 
ori-ce protectorat şi tuteli străină şi îm
pilătoare.

In înţelesul acestora avem speranţa, 
că vei lucra Prea sfinţia-Ta şi totdeauna 
în înţelegere cu clerul şi poporul şi nici 
odată fără acestea, precum au făcut cei 
mai din urmă episcopi. Astfel îţi vei 
dobândi dragostea cea fiiască a cleru
lui şi poporului, care o perduseră alţii cu 
totul, spre nefericirea clerului şi popo
rului. Fericit părintele pe care îl iubeşte 
şi îl venerează fiii sei, nefericit acela, 
pe care îl urăsc ai sei.

Poftim ca să Te ţină D zeu mulţi 
ani spre fericirea bisericii şi naţiunii, 
spre revindecarea şi apărarea drepturi
lor ei celor sfinte şi usurpate de străini!

In numele a toată tinerimea prin Vin ce n ţ iu  
P a p in ia n u  (din Bănat).

Prea sfinţia-Sa primi cu cea mai 
călduroasă inimă tinerimea, mulţumi fer
binte, să declară întru toate a fi de a- 
celeaşi păreri şi simţăminte, deosebi când 
oratorul pomeni de autonomia naţională 
şi bisericească să văzu a-i consimţi din 
mişcările ce făcu; să promise, că nici
odată nu va lucra de capul seu, ci în 
conţelegere cu clerul şi popornl (în si- 
noade). In urmă dupâ-ce ne comandă 
iubirea de naţiune şi biserică; ne coman
dă şi de aici înainte s i  păzim dragostea 
frăţească între noi, u n iţi şi neuniţi, 
că toţi suntem Români şi trebue s i  fim 
legaţi împreună.

Aceste să le urmeze proteliţii nos- 
trii de ambele confesiuni, apoi rar am 
avea prilej a scrie despre s c ă d e r i l e  
n o a s t r e .

CHESTIUNI BISERICEŞTI.

Intr’un prim-articol din «Telegraful 
Român« întitulat i>După sinod*, auto
rul îş exprimă viua satisfacţiune pentru 
succesul decurgerii sinodului archidiece- 
san, susţin endu-se, că toţi vorbitorii cari 
şi-au ridicat glasul au dibutat calm, obiec
tiv, cu căldură şi iubire de neam şi de 
biserică, vorbind în perfectă cunoştinţă 
de causă şi cu cele mai bune inten- 
ţiuni, etc.

Să ni-se dee voie însă şi nouă ce
lor cari am cetit ce s’a petrecut în sinod, 
ca să ne spunem părerea şi să consta
tăm, că o afacere bisericească, destul 
de importantă, s’a discutat nu în per
fectă cunoştinţă de causă. Şi în afacerea 
căsătoriilor numai pe cale civilă —  fără 
binecuvântarea bisericească, sinodul a 
primit propunerea unui laic-mirean şi a 
respins propunerea de a se trece la 
ordinea zilei, făcute de persoanele bi
sericeşti. Noi aşa credem, că mireanul 
n’a vorbit în perfectă cunoştinţă de 
causă în chestiunea aceasta, şi nu ne 
mirăm de lucrul acesta, fiindcă «cunu
nia*, vorbind despre interese generale 
bisericeşti, aparţine sferei de activitate 
a preoţimei şi nu a laicilor mireni dela 
cari se aşteaptă nimic mai mult decât 
a primi cu credinţă binecuvântarea bi
sericii, când li-să împărtăşeşte aceasta 
la actul cununiei.

Ne mirăm însă de comisiunea bi
sericească, care a pus la discuţiune a- 
facerea aceasta regulată deja prin regu
lamentul congresual pentru procedura 
judecătorească în cause matrimoniale vo
tat de congres la anul 1900, abea de 
doi ani. In acest regulament la XII. 
§' 52 să zice expres, c ă : procesele ma
trimoniale sunt scutite de ori-ce taxe.

Noi aşa ştim, că scaunele proto- 
presbiterale şi în praxă s’au conformat 
acelui regulament şi chiar consistorul 
a trecut cu vederea peste unele defecte 
de formă cari în pertractarea şi deciderea 
proceselor să recerea de regulament, 
însă, ca părţile să nu sufere amânare 
de timp, s’a enunţat sentinţa divorţială 
şi în caşuri, unde d. e. lipsea extrasul 
de cununie dela acte, ceea-ce e mai 
principal.

A face acum şi mai mare înlesnire 
şi spre acest scop a provoca discuţiune

şi a porunci preoţimei să cunune cu taxe 
mai reduse, deci eventual gratis —  din 
punct de vedere bisericesc, nu este 
motivat.

Chemarea bisericei este, ca să mân
tuiască pe om şi să-’l aducă dela calea 
cea rătăcită la calea cea bună, însă nu 
pe toţi, ci numai pe aceia, cari încă 
doresc mântuirea şi întoarcerea şi cari 
spre acest scop sunt în stare de a aduce 
chiar şi jertfe.

Omul este liber, şi nici pe cale 
bisericească nu-’i ertat să-’l jigneşti în 
libertatea sa, cu atât mai puţin în sim- 
ţemintele lui religioase.

A debita în sinod, că sunt părţi 
cari nu să cunună în biserică numai 
dacă li-să iartă ori-ce taxă, însemnează 
a vorbi în necunoştinţă de causă mai 
ales, că nici nu s’a dovedit aceasta cu 
nimic. A pretinde dela preot să cunune 
gratuit, însemnează a merge cu preten- 
siunea până acolo, că d. e. acum dupâ- 
ce preoţii primesc congruâ şi pot ţinea 
cai şi trăsură, sinodul să enunţe, că ei 
sunt datori a-şi trimite trăsura după cei- 
ce trebue să se cunune şi în biserică, 
căci aceia altfel nu se cunună! Au doară 
servitorul nu este vrednic de plata sa? 
Au doară nu s’a bucurat preoţimea noas
tră în schimb pentru cele spirituale de 
cele materiale? Şi dacă aceasta aşa a 
fost şi aşa este, atunci cine va cuteza 
să se atingă de dreptul sf. al preoţilor? 
Cum se poate suferi, ca să se amestece 
oameni nechemaţi şi să răstoarne aşe- 
zămintele bisericei ?

De ce nu s’a anunţat în sinod d. e., 
că preoţii pot cununa pe cei despărţiţi 
pe cale civilă şi fără deslegare biseri
cească? In acest cas preotului Moţa dela 
Orăştie i-se dedea cea mai strălucită 
satisfacţie pentru-că a cununat nu mai 
puţin decât trei caşuri de-acestea!

Din causa aceasta deci cei cari am 
primit discuţiunile asupra acestei ches- 
siuni, nu ne-au încântat nici nu ne-au 
satisfăcut, pentru că e de natură de a 
micşora autoritatea preotului şi a bise
ricei şi sunt simptoame "triste, dacă şi 
persoane bisericeşti sprijinesc astfel de 
discuţii şi propuneri, de aceea zicem 
încă odată, că nu suntem satisfăcuţi în 
chestiunea aceasta şi la timpul seu vom 
reveni.

Un preot.

fost că: nu a putut face acestei oropsite ţări 
tot binele de care se simţia capbil. In fine 
Al. Lahovari scrie proverbiala revoluţie: «Fe
ricită Românie» şi care pare a zice mai 
mult decât ce a zis I. C. Brătianu. Dovadă 
măcelul dela Slatina, prevăzut de Lahovari 
înainte cu mulţi ani.

Positiv că tot durerile morale l'au făcut 
şi pe acest distins bărbat să ne părăsească 
înainte de vreme. Fericită Românie, adecă : 
nefericită ţară 1 Iată adevărata durere de inimă 
ce l-a ucis.

Şi când vezi că toate geniile bune ale 
acestei ţări, că toţi acei cari au studiat’o în 
fond şi atunci atât de mult au iubit’o, se 
sting mai mult din causa că se simt în ne
putinţă de a da vre-un ajutor vasului, ce e 
aproape să naufragieze, atunci să nu te re
volţi cu Vlahuţâ contra Atotputernicului, 
care în mod atât de crud separă două inimi 
iubitoare ce le-a menit să-'şi ţese visuri îm
preună şi „căror tată zici că eşti?“ Căci:

Din senin îţi vine-o toană; svîrli ţerîna peste una
Şi pe cea-stingheră, — neagra jale pentru

(totdeauna

Ori să nu devii pesimist până la des
perare ca şi Eminescu şi perdut să exclami 
cu e l :

Unde’s şirurile clare din viaţă-mi să le spun î
A h ! Organele's sfîrmate şi măestru e nebun!

Unde e România cea visată de fiecare 
din noi în tinereţe? Unde e acea zină, acea 
crăiasă din poveşti ?

A h ! organele's sfîrmate — Românii sunt
sdrobiţi!

Iar măestrul e nebun — România e sărăcită!

Iar acelora, cari ne’ar obiecta că această 
interpretare a noastră nu ar fi justă, nu ar fi 
conformă cu adevărul, le vom cita o parte 
din Scrisoarea (Satira) a IV-a. Ce cuprinde 
această scrisoare? Să o studiem.

Cavalerul-România ori mai bine zis 
Dacia dă târcoale castelului singuratic şi 
copilei-Românilor din castel. Astfel aceasta-i 
cântată din ghitară ;

•Vino! Joacă-te cu mine, cu norocul meu, mi-aruncă
• Dela sînul teu cel dulce floarea veştedă de luncă,
• Ca pe coardele ghitarei resunând încet să cadă.
• Ah ! E atât de albă noaptea, parc’ar fi căzut zăpadă.

Şi copila ese la cavaler, Românii ocupă 
Dacia.

Braţ la braţ păşesc alături, le stă bine la o laltă,
Ea frumoasă şi el tînăr, el înalt şi ea înaltă.

Se urcă în luntrea ce era pe malul 
lacului de lângă castel, ii dau drumul şi lun
trea pleacă: legănând atâta farmec şi atâtea

frumseţi... Luna ese întreagă.... teiul de pe 
mal — tot el favoritul lui Eminescu —  în
cărcat de fiori le scutură ş i:

Peste capul blond al fetei, sboară florile şi-o plouă 
Ea se prinde de grumazu-i cu mânuţele-amândouă 
Şi pe spate-şi lasă capul: »Mă uimeşti,dacă nu mântui;
• Ah, ce fioros de dulce de pe buza ta cuvântu-i! 
•Cât de sus ridici acuma în gândirea ta pe-o roabă;
• Când durerea ta din sufleteşte singura-mi podoabă; 
Şi cu focul blând dinglasu-ţi tu mă dori şi mă cutremuri
• De îmi pare o  poveste de amor din alte vremuri; 
•Visurile tale toate, ochiul tău atât de tristu-i, 
•Cu-a Iui umed’ adîncime toată mintea mea o mistui.
• Dă-mi-i mie ochii negrii, nu privi cu ei în laturi, 
•Că de ndptea lor cea dulce veşnic n’o să mă mai saturi,
• Aşi orbi privind întrânşii, o ascultă numa ’ncoace 
•Cum ia vorbă mii de valuri stau ca stelele proroace
• Codrii negrii aiurează şi isvoarele-i albastre 
•Povestesc ele’n de ele numai dragostele noastre,
• Şi luceferii ce tremur aşa reci prin negre ceteni, 
•Tot pământul, lacul, cerul, toate, toate ni’s prieteni. 
•Ai putea să lepezi cârma şi lopeţile să lepezi, 
„După propria lor voe să ne ducă unde repezi: 
„Căci dri unde numai ele ar dori ca să ne poarte, 
„Pretutindeni fericire — de e viaţă de e moarte".

Vedeţi din aceste rînduri ce ideal de 
frumseţe erau pentru copilă ochii negri ai 
cavalerului pe care-1 imploră:

Dă-mi-i mie ochii negri, nu privi cu ei în laturi!

Şi codrii negri şi isvoarele albastre po- 
vestese ele nde ele numai dragostele cava-

Sub rubrica » 0  sat i sfacţ i c«  um
flat în pene, s6 aruncă în vgzduh popa 
Moţa şi strigă în bucium, că între el şi 
sinodul eparchial nici o deosebire. Ve
derile sinodului mânecă numai dela el 
şi dacă nu ar fi fost îndrumat la ordine 
în sinodul protopresbiteral al Orăştiei, 
nici sinodul eparchial nu ar fi sulevat 
afacerea cu despărţirile bisericeşti şi 
poate nu s’ar fi adus conclus deobligător.

Popa-Redactor-Agent şi multe alte 
îşi poate gratula la aşa o isbândă şi 
mai mare desavuare a şefului seu trac- 
tual nici nu s6 poate da, decât prin 
acel » decis— satisfacţie «.

După-ce însă are obrăznicia a numi 
—  el, popa-Moţa, —  foaia noastră 
»fleac«, pentru-că am publicat cele in
tern plate în sinodul protopresbiteral, mi- 
lostivească-s6, a ne ierta şi nou6, s6 
facem o comparaţie între modul de 
scriere a foii sale şi între organele sale 
superioare:»Libertatea«, al cărui editor 
şi redactor este popa Moţa, în Nr. 16 
dela 12 Aprilie a. c., din incidentul re- 
pausării Episcopului Goldiş, scrie, c ă : 
»cu toate astea bărbaţii cei mai de 
frunte ai diecesei Aradului ’l-au ridicat 
în scaunul episcopesc înainte cu 2 şi 
jumătate ani, ca un semn al preţuirii 
lui mai ales în punctul, că era, şi era 
ştiut de toţi, ca un om neiubitor de 
argint, (cine a fost iubitor de arginţi, 
părinte Moţa, afară de Iuda?), care nu 
numai nu cultiva, (cine cultiva?) ci chiar 
combătea şi pedepsea urîta simonie, cum- 
pârarea cu bani în biserică, şi sprijini
rea intereselor speciale pe conta vred
niciei, (care archiereu a comis aceste, 
părinţele Moţa?) —  boala disgustătoare 
care atâta bântue încă în alte locuri şi 
bâniuise prin vremi) (cari vremi ? satis- 
fâcutule popă!) şi în diccesa Aradului. 
(La cine faci alusie, redactare responsa
bile?) Ear’ unde banul poate influinţa, de 
dreptate nu poate fi vorbă. (Aceste le 
cunoaşte mai bine acela, care le profe
sează). Ridicarea lui Goldiş la episco
pie, era un semn al obştei diecesei, care 
părea a striga: curat ca acesta .fi 
preţu itor al vred n iciei num ai, do
rim s i  vedem archiereul în scaun /

O zicală latină zice: de internis

Ierului cu copila, numai traiul fericit al Ro
mânilor cu România I

Aceasta era dragostea Românului cu 
ţara lui.... de când, de pe ce vremuri? Să 
vedem ce zice poetul cu măiastră lui pană.

Fantazie, fantazie! Când suntem numai noi singuri,
Ce ades mă porţi pe lacuri şi pe mare şi prin crânguri!
Unde ai văzut vr’o  dată aste ţări necunoscute?
Când se petrecură aceste ? La o mie patru sute ?

Aţi înţeles când s’au petrecut aceste?
Si distinsul nostru critic, dl Gherea 

se revoltă contra genialului poet când acesta 
glorifică epoca lui Mircea cel Bătrân, timpuri 
în adevăr vrednice de glorificat şi a căror 
dispariţie e şi mai vrednică de regretat! — 
Da, la 1400 s’au petrecut toate aceste. Atît 
cavalerul cât şi copila, în mod relativ vorbind, 
erau fericiţi pe vremea lui Mircea şi Ştefan. 
Ei, în afară de grijile răsboaelor purtate ve
cinilor cu ghioaga nu aveau nici o altă grije 
şi după un răsboiu victorios se iubeau în 
linişte şi nimic nu le tulbura inimile căci:

Tot pământul, lacul, cerul, toate, toate ni’s prieteni.

(Va urma). I. S. O R D E A N .
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non judicat pretor. Noi tragem înse a- 
tenţiunea organelor superioare bisericeşti, 
cari sunt chemate în chestie, a cerceta 
aceste invective, adresate de un popă- 
editor-redactor-agent la demnitatea foş
tilor archierei din diecesn Aradului, sâ 
se constate încât este compatibilă sta
rea unui popă cu de aceste, şi încât 
stă în conglăsuire ni posiţia unui atare 
cu prescrisele §. 18C a dreptului ca
nonic. Cerem satisfacţie pe toate te- 
renele.

NOUTATI1

—  Concertul [) ne: T r i n a d e V 1 a d a i a, 
dela 17 1. c., a su'Cos întru toate, cu deose
bire «După fragi şi după mure» a fost în- 
timpinat de furtunoase aplause. Acofnpaniarea 
D-nei şi D-şoarelor C o r v i n  şi G l o d a r i u  
a fost precisă. Dl SAVU este un bun declamator

Duminecă în 25 Maiu n. se va ţinea 
al doilea şi ultimul concert al d-nei Vladaia.

Onoratul public doritor de a petrece o 
sară plăcută, să nu întârzie a lua parte.

—  E xam enele  la şcoalele confesionale, 
s'ati început Mercuri în 1/14 Maiu a. c. şi să 
continuă. Suntem informaţi că până acum s’au 
dat examene în Petreni, Simeria, Măgura, 
Mărtineşti, Tămăşasa, Dâncul-mic, Dâncul- 
mare şi Căstău. Celea mai bune resultate le-au 
arătat învăţătorii George Daniil, Avram Bu- 
doi, Nicolae Popovici şi cele mai slabe cei 
din Tămăşasa. Cântările însă nici într’o şcoală 
nu ating nici minimul pvetensiunilor barem, 
şi în privinţa aceaita învăţătorii nu-’şi dau 
silinţa recerută.

—  Cunună  pe mormântul lui Andreiu 
Murăşan. «Gaz.Trans.» scrie: Pe monumentul 
lui Andreiu Murăşian, poetul, care a cântat 
imnul românesc «Deşteaptă-te Române», şi 
care se află înmormântat în cimiterul bisericei 
din Groaveri [Braşov], Vineri dimineaţa pu
blicul trecător a observat o cunună frumoasă 

.pu panglică In colorile naţionale române. Un 
poliţist a venit des de dimineaţă şi a con
fiscat panglica. Sâmbătă dimineaţa se vedea 
fâlfăind o altă panglică naţională în locul 
celei confiscate. Aceasta a fost lăsată până 
pe la orele 2 d. m., când au venit la mo
nument 6 poliţişti şi au confiscat-o şi pe 
aceea. O mulţime de lume a văzut scena 
aceasta.

— H iperxel. Este trist când trebue să 
vezi atâta slugărnicie din partea unui notar 
şi încă Român, a unei comune fruntaşe, că 
în lista deobligaţilor la miliţie, pe lângă nu
mele de Nicolae, mai scrie şi Mikids deşi s’a 
născut respectivul la anul 1881, pe când nici 
pomană nu era de inatriculele actuale.

Este imposibil ca preotul acelei comune 
să fie dat asemenea extras matricular.

Atunci pentru-ce se induce şi Miklds? Mai 
mult zel în alte afaceri de interes obştesc 
comunal!

—  Dna este vorba , alta este faptu l. 
Pentru congresul studenţesc din Caşovia un 
anumit student din Cluj, Btrnolâk cu încă 
un coleg au pregâtito propunere pentru ex
cluderea totală a duelului. Aceasta o propune 
Bernolâk, şi alta face. Ajungând în Caşovia 
discuţiile şi capacitările între înflăcăraţii tineri 
unguri la păruială, Bernolâkul a dus isonul 
împărţind în dreapta şi stânga la pâlmi «fră 
ţeşti» peste feţele fraţilor, de suna locul. — 
Nu ştim cum rămâne acum propunerea sa 
pentru pacea socială generală?

—  Necrolog. I O S IF M A X I M ,  pro
fesor la şcoala reală gr.-or, română din 
Braşov s’a mutatla cele eterne, în urma unei 
scurte dar grele suferinţe, împărtăşit fiind cu 
sfintele Taine, Mercuri în 1/14 Maiu 1902 
la 3 ore dimineaţa, în anul al 55-lea al 
vieţei şi al 32-lea al funcţiunei sale de 
profesor.

Despre această perdere ireparabilă în- 
cunoştiinţăm cu durere pe toate rudeniile şi 
pe toţi amicii şi cunoscuţii iubitului decedat.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
adormit în Domnul să vor ridica din Para
clisul Bisericei SI. Nicolae şi să vor aşeza 
spre vecinică odihnă, Vineri în 3/16 Maiu 
1902 la 3 oare p. m. în cimiteruiul Bisericei 
Sf. Nicolae din Prund [Scheiu]. Braşov, 1/14 
Maiu 1902.

Maria I. Cloaje, soacră. Dr. Ioan Cloaje 
şi soţia Maria, Vasilie Cloaje şi soţia Paras- 
chiva, Nicolae Brătilescu şi soţia Ana, cumnaţi 
şi cumnate. Maria Maxim născută Cloaje, 
soţie. Iosif Maxim, student technic. Romulus 
Maxim, Catinca Maxim, ca copii. Nicolae 
Hânsea, nepot.

Fie-’i ţărlna uşoară şi memoria binecu
vântată I

—  E xplosiun ea  u n u i glonţ de tun. 
In tabăra dela Orkăny, unde de present e 
staţionat regimentul de infanterie Nr. 68 şi 
o parte din artilerie, s’a întâmplat, după-cum 
se vesteşte din Budapesta, un incident tragic, 
Căprarul Matei S i e g e l  dela batalionul al 
2-lea al regim, de artilerie Nr. 68, a aflat un 
glonţ de tun, dar a umblat cu el atât de 
neprecaut, încât glonţul a explodat. Corpo
ralul S i e g e l  şi fruntaşul luliu Cseics lurâ 
omorîţi, corporalul Andreiu Dobrai a fost 
greu, ear mulţi infanterişti uşor răniţi.

—  M ilioane fă cu te  scrum . In anul 
1901 s’a vândut în Ungaria 44.815 chlgr. tăbac 
de tras pe nas, 459.147 chlgr. şi 538,322.713 
pachete de tutun. Ţigări scurte s’au vândut 
233,423,100 buc.. Cuba 37 875,226, Regalitas 
5,153 200, Trabucco 21,949.800, Britanica 
23,528.600, Portorieo 69,573.562, Virginia 
17,109.000 etc., cu totul 508,099.488 bucăţi, 
adecă cu 17 milioane mai mult ca anul trecut. 
Dintre ţigarete 421,842.600 Holgy, 6,297.500

Stambul, 29,483,742 Sultan, 2,745.615 Hunia, 
4,584.500 Memphis, 24,583.800 Herţegovina, 
24,992.450 Sport, 28,904.100 J'en., 266,899.100 
Drama, 116,416000 Virginia şi 206,036.400 
ţigarete ungureşti, cu totul un miliard 134 
milioane 546 227 bucăţi cu 101 milioane mai 
mult ca în anul 1900. Statul a încassat din 
venitul tutunuiilor 103,632.424 cor. 33 bani, 
cu un milion 564,045 cor. 35 bani mai mult 
ca în anul 1900.

—  Căt costă dieta ? După raportul co
misiei economice a parlamentului, dieta din 
Budapesta a avut pe anul 1902 următoarele 
erogaţiuni : salarii pentru deputaţi: 2,188.800 
coroane, bani de quartir pentru deputaţi 
697.600 cor., pentru deputaţii exmişi ca să 
supraveghieze alegerile de deputaţi din Oc- 
tomvrie 12.000 cor., salarii pentru oficianţii 
şi servitorii dietei 217.718, cor., ajutoare şi 
remuneraţii 6300 cor., pentru stenografi 
18.240 cor., spese de tipărituri 90.000 cor., 
pentru bibliotecă 12.000 cor., pentru procurarea 
de acte 4000 cor., şi spese de cancelarie şi 
administraţie 88.000 cor., laolaltă 3.386,658 
coroane.

E c o n o m i e

Trecerea vitelor dela nu
treţul uscat la cel verde.j

Iată o cestiune de cea mai mare 
însemnătate pentru cultivatorii, cari ţin 
la vitele lor şi cari voesc sâ facă tot 
ce le stă în putinţă, pentru a da aju
toarelor lor de muncă toate îngrijirile 
cuvenite.

In credinţa, că sunt şi la noi astfel 
de cultivatori, cari înţeleg de ce folos 
le este o mai bună îngrijire a vitelor 
lor, vom spune ceva despre modul cel 
mai bun, cum trebue să se treacă vi
tele dela fân sau coceni (tuleni, strujeni) 
uscaţi, la iarba verde; adecă dela regi
mul uscat la cel verde, cum se mai 
obicinueşte a se mai zice în agricultură.

De obiceiu pe la noi, cei mai mulţi 
cultivatori de-abia aşteaptă, ca iarba din 
locurile de păşune să crească şi numai 
decât îşi scot vitele din staule sau din 
grajduri şi le duc la păscut, fără a se 
mai gândi, dacă este bună pentru vite 
această schimbare prea repede a lor dela 
un nutreţ uscat la altul verde.

Sunt puţini la noi, cei-ce ştiu, că 
această schimbare de nutreţ trebueşte 
făcută încetul cu încetul, pentru-ca vitele 
să aibă timpul să se obicinuiascâ cu ea.

Ei bine, schimbarea prea repede 
dela un nutreţ uscat, la altul verde prea

îmbelşugat, este o greşală mare, care 
are adesea urmări destul de rele pen
tru sănătatea animalelor. Aceasta cu 
atât mai mult, când se trec vitele dela 
nutreţul uscat la cel verde, lăsându-le 
să pască prin locurile cu săcară, trifoiu 
roşu sau chiar iarbă mai mare.

Mai totdeauna când se face această 
trecere prea repede dela regimul uscat 
la cel verde se poate observa, că vitele 
tînjesc, ceea-ce arată, că sunt bolnave 
şi boala se arată de cele mai multe-ori 
sub formă de umflături ale pântecelui, 
cari umflături sunt semnele unor tur- 
burări în lucrarea stomacului şi a ma
ţelor. Dacă umflăturile pântecelui nu 
sunt totdeauna uşor de văzut; turbură- 
rile în lucrarea stomacului şi a ma
ţelor însă există totdeaună în astfel de 
împrejurări şi pot fi văzute dacă se ţine 
seamă cu luare aminte de modul de bă
legare a vitelor.

Turburările sunt cu atât mai mari, 
cu cât trecerea este mai repede şi mai 
ales din causâ, că vitele sunt foarte la
come la început de nutreţul cel verde, 
aşa în cât nu numai că animalele tîn- 
gesc, dar’ se pot întâmpla şi caşuri de 
boli grave şi chiar de moarte.

Prin locurile pe unde se cresc caii 
mai ales, după-ce s’au scos caii la pă
şune, formate din ierburi foarte hrăni
toare, cum e trifoiul cu florile roşii, se 
întâmplă mai totdeauna, ca caii să slă
bească, în loc, ca să facă mai plini la 
trup, cum ar trebui să se întâmple cu 
nutreţ aşa de hrănitor.

In acest cas se înţelege, că nu tre
bue să dăm vina pe nutreţ, ci pe cul
tivator, care după-ce a nutrit cât se 
poate de rău animalele sale peste iarnă, 
din causă de economie rău pricepută, 
le scoate deodată la un nutreţ îmbelşu
gat, fără să se fi gândit a le pregăti 
pentru un astfel de nutreţ.

In astfel de caşuri, este bine tot
deauna a face trecerea dela un nutreţ 
la altul pe nesimţite, ceea-ce este uşor 
de făcut şi nu cere decât numai pu
ţină grije.

Pentru animalele pe cari voim să 
le priponim la locurile de păşune, este 
bine, ca, cu vre-o opt zile înainte de 
a le duce, să începem a amesteca în
cetul cu încetul în nutreţul uscat cu 
care erau obicinuite, cătăţimi mai mici 
la început, şi apoi din ce în ce mai mari 
de nutreţ verde.

„ N E X U L  C A U S A L " * )
(DEDICAŢIE PUSNICULUI V A S I L E  MA NG RA) .

De-abea poate să găsească pe zi optsprezece ceasuri, 
Să golească la pahare, să mai uite din năcasuri,
Şi de-ajunge vre-odată într’un hal cam fără hal 
El o face, ca să afle iarăşi «nexul causal».

In zadar toţi filosofii s'ar fi pus, ca să desbată 
Bietul pusnic şi el însuşi a iâsat’o încurcată, —
Şi de-atuncia zi şi noapte bea pocal după pocal 
Cugetând din vreme ’n vreme şi la «nexul causal».

Adâncit în gânduri negre bietul pusnic combinează 
Şi se ’ntreabă zi şi noapte, zi şi noapte cercetează, 
Ca să afle ’n rostul lumii şi-al politicei dedal 
Unde oare să ascunde tainic «nexul causal»?

Obrăjorii lui de-atuncia schimbă feţe rînduri-rînduri, 
Fruntea Iui posomorită încreţitu-s’a de gânduri, 
Nopţile ’şi-le petrece meditând filosofal,
In adâncă revererie, tot Ia «nexul causal».

Zile ’ntregi el nu mănâncă, de-a ajuns ca vai de el, 
I-s’a subţiat mijlocul de să-’I treci printr’un inel; 
Perorează tot ce-’i vine despre «sfântul ideal»,
Doar i-a scâpăra prin minte: unde-’i «nexul causal»?

*) Versurile acestea, al căror autor e gingaşul poet Ioan 
Roman, s’au publicat în „V u ltu ru l" , din care le-a reprodus apoi 
„T r ib u n a " în nrul 52 din 1896. Le publicăm şi noi, fiind-că azi 
pare-că e mai de actualitate decât la anul 1896.

Căci nu-’i lucru doar de glumă, şi-a cătat el prin psaltiri, 
Prin ciaslov şi prin gromolnic fel de fel de desluşiri — 
Dar’ problema e ’ncâlcită, nodul e piramidal 
Judecaţi şi Dumneavoastă: iinde-’i «nexul causal»?

%

Unul merge pân’ Ia Bânfify, ca să vadă ce mai face; 
Duică părăseşte (? I) lupta, sub cuvent, că nu-’i mai place, 
Neamul fără nici o grije merge mersu-’i triumfal, — 
Ear, părintele să ’ntrebă, unde-’i «nexul causal»?

Şi din ce în ce mai tare bietul om se zăpăceşte:
Brote ţine, «conventicul» ş'apoi tace ca un peşte, 
Slavici vinde tot programul pentr’un vot electoral —
Ce te faci cu-atâtea lucruri: Unde-’i «nexul causal».

Russu caută, că să iee dela caii morţi potcoave:
La Arad să facă-o foaie să ne spună la braşoave;
Lucaciu însă-’i straja dreptului naţional
Şi ca dînsul badea George.... Unde-’i «nexul causal».

Căci de-adâncă disperare i-a venit ca o arsură,
Şi s’a pus şi el s’o stingă cu divina beutură:
Berea curge ’n valuri repezi şi-’n amestec jovial 
Cu rachiul şi cu vinul —  pentru «nexul causal».

întâmplarea însă-aduce multe vrute şi nevrute 
In proverbul nostru zice: «peştele la cap să ’mpute». 
Brote, peştele, vorbeşte (I) ca un guvernamental —
Şi începe să ne-arate care-i «nexul causal» I

Un partid moderntissim trebue să ’nlocuească 
Tot ce pân'acum făcul-a naţiunea românească,
Mână ’n mână cu guvernul într’un «duo» amical 
De să zică Bdnffy: «bravo* 1 —  eată «nexul causal».

Ear' de-atuncia bietul pusnic, mulţumit cu întâmplarea 
Ce ’n problema încâlcită luminatu-’i-a cărarea,
Bea —  dar’ bea de bucurie, mândru, radios: halal 1 
Căci în fine astăzi ştie: unde-’i «nexul causal».
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In acelaşi timp trebue să avem în 
vedere, că pe măsură ce mărim cătăţi- 
mea de nutreţ verde, să micşorăm por
ţia de apă pe care obicinuiam, a o da 
vitelor când se nutreau numai cu nutreţ 
uscat, căci nutreţul verde din amestec 
cuprinde o bună cătăţime de apă în el. 
Pe lângă acestea trebue se mai aibă în 
vedere, ca nutreţul verde ce se coseşte 
spre a se amesteca cu cel uscat, să nu 
fie lăsat să se veştejască prea mult, nici 
să nu fie prea grămădit, ca să nu se 
incinte, căci când este prea veştejit sau 
încintat, are un mare neajuns, deoare ce 
se vălătuceşte în stomacul calului şi nu 
se mai poate mistui cu uşurinţă.

Pentru animalele, pe cari le ducem 
la păşune în cirezi sau herghelii, este 
bine să ne ferim dea-le duce de-odată 
acolo unde păşunea este mai bună, ci 
să începem totdeauna prin a păşuna 
mai întâiu prin locurile de păşune mai 
sărace, mai slabe, unde iarba este mai 
mică şi mai rară şi numai după aceea 
să trecem la păşunile cele mai bogate.

Pentru vitele, pe cari le priponim 
la ţăruş, ear’ trebue să avem în vedere, 
ca să le priponim cât se poate de scurt 
şi earăşi în locuri cu iarbă mai mică 
şi mai rară.

In fine mai trebue să ţinem seamă 
şi de aceea, că la scoaterea vitelor la 
păşune sau pripon, să nu alegem un 
timp umed, când iarba este prea plină 
cu apă, ci un timp mai uscat, când iarba 
conţine mai puţină apă.

(„Albina".) 1. Niculescu-Severin.
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ţiune. —  Alte manifeste şi proclamaţiuni. — 
Abzicerea împăratului Ferdinand. —  In 
contra guvernului din Cluj. — Adunarea 
naţională dela Sibiiu. —  Românii la Mo
narchul. —  Constituţia din 4 Martie
(1849). — Alte petiţiuni — Proclamaţia lui 
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ţiunei române. —  Memorandul lui Şaguna. —  
Repriviri. —  III. Sub absolutism. —  Zece 
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Cartea se poate procura dela autorul 
în Sibiiu [Strada Măcelarilor 34] şi costă 
exemplarul [50 de coaie tipărite] broşat 10 
coroane, legat în pânză 11 coroane 60 bani, 
plus porto.

societate de asigu rare  co n ce s io n a tă  în V iena

Asigură în condiiiunile cele mai avantagioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe vieaţa omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se pot tolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte să primesc la ,/Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

cfj cfj cfj cf)

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szăszvâros, Broosj.

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care. ■
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5Va%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia, erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda. #

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumperă şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente?
L) Arendează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

n a  mst tiBoor., societate pe acţii
4a {k&şt&e P â i

Opuri - - - 
Bilete de log.
lîrOŞUri -----r

Circulare — — 
Bil. de visită 
Invitări - 
Bilanţuri 
Acţii — — - 
Cap. de epist. 
Placate - =  
Ord. de dans 
Adrese --— __ 
Compturi:—  
Note:
Preţ Curent. 
Anunţuri 
Registre:.— 
Imprimate =  
Couverte - —  
Bilete de cun. 
F.tc. etc. etc.

^E^xistă deja de 14 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ea ori-care altă tipografie.

institutul f̂i'pogvafîie

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ăr ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

§

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


